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Niederschrift der öffentlichen Sitzung 

 

 
Gremium: Marktgemeinderat Heiligenstadt i. OFr. 
  
Sitzungsort: Landgasthof Lahner, Veilbronn 
  
am: 15.12.2016 
  
Beginn: 19:00 
  
Ende: 22:05 
  
Zahl der Mitglieder:  
 

Anwesend sind: 
 
 Vorsitzender 
 

Herr Helmut Krämer  
 
 Mitglieder Marktgemeinderat 
 

Herr Roland Aichinger  
Herr Bernd Büttner  
Frau Elisabeth Dicker  
Herr Hans Göller  
Herr Friedrich Lang  
Herr Heiko Ott  
Herr Alexander Stöcklein  
 
 Ortssprecher 
 

Frau Manuela Gracz  
Herr Thomas Hänchen  
Herr Christian Hümmer  
Herr Mario Kraus  
Herr Hans Langenfelder  
Herr Frank Pennig  
 
 Verwaltung 
 

Herr Rüdiger Schmidt  
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Entschuldigt: 
 
 Mitglieder Marktgemeinderat 
 

Herr Friedrich Bauer  
Herr Georg Bittel  
Herr Dieter Friedrich  
Herr Johannes Harrer  
Herr Johannes Hösch  
Frau Anke Kraasz  
Herr Dr. Peter Landendörfer  
Herr Christian Ott  
Frau Schenk Gräfin Monika von Stauffenberg  
 
 Ortssprecher 
 

Frau Petra Möhrlein  
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Tagesordnung: 
 

Öffentliche Sitzung 

 1   Genehmigung der Niederschrift vom 24.11.2016 (öffentl. Teil) 
  
 2   Bericht des Bürgermeisters 
  
 3   Ehrungen 
  
 3.1   Elisabeth Dicker - 30-jähriges Arbeitsjubiläum als Kämmerin beim Markt Heiligenstadt  

i. OFr. 
  
 3.2   Friedrich Lang- 25-jähriges Arbeitsjubiläum als Bauhofleiter beim Markt Heiligenstadt  

i. OFr. 
  
 3.3   Rüdiger Schmidt - 25-jähriges Arbeitsjubiläum als Geschäftsleiter beim Markt Heiligen-

stadt i. OFr. 
  
 4   Sonstiges 
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Protokoll: 

Öffentliche Sitzung 

 

 1. Genehmigung der Niederschrift vom 24.11.2016 (öffentl. Teil) 
 
 
Beschluss: 
 
Gegen die Niederschrift bestehen keine Einwendungen; sie wird hiermit genehmigt. 
 
 

Abstimmung: 8 : 0 

 
 
 

 2. Bericht des Bürgermeisters 
 
Ein arbeitsintensives und ein gutes Jahr geht zu Ende. 
 
Mit einer PowerPoint-Präsentation mit Bildern, Zeitungsausschnitten, Daten und Fakten 
blickt der Bürgermeister zurück auf das Jahr 2016 und gibt einen Ausblick für 2017 und die 
nächsten Jahre. 
 
Bürgermeister blickt auf ein gutes Jahr zurück 

 
In der letzten Sitzung des Jahres 2016 blickt der Bürgermeister auf die Arbeit der Gemein-
degremien und der Verwaltung zurück. Zufrieden zeigte er sich mit den laufenden und abge-
schlossenen Bauvorhaben und vor allem über die auf den Weg gebrachten Planungen in 
den verschiedensten Bereichen. Der Markt Heiligenstadt i. OFr. investiert, wie kaum eine 
andere Kommune in der Region mit vergleichbarer Größe, gewaltig in die Verbesserung der 
Infrastruktur. Ein Großteil dieser Investitionskosten im Abwasser- und Wasserbereich muss 
auf die Bürger umgelegt werden. Die erforderlichen Satzungen wurden 2016 erlassen. 
 
Investitionen im Abwasserbereich 
 

Im Abwasserbereich konnten die Bauarbeiten für die Abwasserverbindungsleitung von Burg-
grub  nach Oberleinleiter und von Oberleinleiter nach Tiefenpölz  abgeschlossen werden. In 
Burggrub  wurde nach den Tiefbauarbeiten im Wasser- und Abwasserbereich Breitbandrohre 
bis in die Grundstücke verlegt. Der anschließende Neubau der Kreisstraße konnte abge-
schlossen werden.  Im Bereich der Staatstraße hat das Staatliche Bauamt mitgezogen und 
die Straße auf ganzer Breite erneuert. Gute Fortschritte macht der Neubau der Kläranlage 
Heiligenstadt sowie der Bau einer neuen Kinderkrippe, die Sanierung des Leichenhauses, 
die Verlegung von Breitbandrohren usw.  
 
Satzungen auf den neuesten Stand gebracht  
 
Die für die Erhebung von Beiträgen und Gebühren im Abwasser- und Wasserbereich wurden 
auf den neuesten Stand gebracht. Beitragsbescheide für die Abwasserbeseitigung gehen 
Mitte Januar 2017 den Grundstückseigentümern zu.  
 
Wasserversorgung 
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Die Verbesserung der Wasserversorgung wird in den nächsten Jahren ein Dauerthema blei-
ben. Bereits 2016 wurden mit verschiedenen Maßnahmen (Grunderwerb für Hochbehälter, 
Drucksteigerungsanlagen, Verbesserung der Einrichtungen und Ortsnetze) die ersten Inves-
titionen für die nächste Verbesserungsmaßnahme durchgeführt. 
 
Breitbandversorgung 
 

Glasfaser bis ins Haus wird die Zukunft sein. Zur Erreichung dieses Zieles hat der Markt Hei-
ligenstadt i. OFr.  über das Bundesprogramm zur Förderung von Breitbandversorgung einen 
Förderantrag gestellt. Falls der Markt von Berlin den Zuschlag erhält, sind die Chancen für 
den  Aufbau eines eigenen Breitbandnetzes recht gut. Die Förderung für den Masterplan 
wurde bewilligt und die Zusage vom Breitbandzentrum, dass das Land  Bayern mit entspre-
chender Kofinanzierung von maximal 900.000,- Euro dabei ist, liegt bereits vor.  
 
Erfolg in der Landesentwicklungsplanung 
 
Erfreulich ist, dass der Markt Heiligenstadt i. OFr. mit allen Juragemeinden in den Raum mit 
besonderem Handlungsbedarf aufgenommen wurde. Dadurch eröffnen sich die Chancen für 
Maßnahmen eine höhere Förderung zu bekommen. Von Erfolg gekrönt war  auch die Be-
werbung für das Kommunale Investitionsprogramm. Der Markt Heiligenstadt i. OFr. hat einen 
Förderbescheid über 477.000,- Euro für den barrierefreien Umbau Rathaus / altes Feuer-
wehrhaus bekommen und wurde mit 200.000,- Euro Stabilisierungshilfe vom Freistaat Bay-
ern bedacht.  
 
Finanzen 
 

Durch die  enormen Investitionen und der damit verbundenen  Darlehensaufnahme von 2,5 
Mio. beläuft sich der Schuldenstand auf 3,42 Mio. Euro – das entspricht einer Prokopfver-
schuldung von 966,37 Euro (Prokopfverschuldung Bayern 698,- Euro). Der Einkommens-
steueranteil beläuft sich auf 1,5 Mio. Euro, die Schlüsselzuweisungen  betragen 1,21 Mio. 
Euro. Die Gewerbesteuereinnahme schließt voraussichtlich mit 467.516,- Euro ab. Die Steu-
erkraft pro Einwohner hat sich von 457,94 auf 533,72 Euro erhöht.  
 
Daten und Fakten 
 

Im Markt Heiligenstadt i. OFr. sind nur 40 Personen als arbeitslos gemeldet. Die Zahl der 
Sozialversicherungspflichtigen hat sich von 1.540 auf 1.575 erhöht. Eine deutliche Zunahme 
kann bei den Geburten, mit einer Steigerung von fast 40 % verzeichnet werden. 124 Wegzü-
ge stehen 207 Zuzüge gegenüber.  Die Anzahl der Sterbefälle betrug 47. Im Ergebnis be-
deutet das eine deutliche Zunahme der Einwohnerzahl von 3.528 auf 3.596 (+ 68). Auch die 
Anzahl der Trauungen haben zugenommen. 
 
Verwaltung und Bauhof 
 

Der Bürgermeister lobt das sehr hohe Engagement der Beschäftigten im Rathaus. Momen-
tan absolvieren 4 Jugendliche eine Ausbildung. Niclas Schmitt und Magdalene Biemüller 
schließen die Ausbildung als Verwaltungskraft im Sommer 2017 ab. Die Mitarbeiter des ge-
meindlichen Bauhofes haben 2016 Schwerstarbeit geleistet und auch neue Aufgaben (Ver-
legung von Breitbandröhrchen) angepackt. Der Bürgermeister lobt die großen Leistungen in 
der Verwaltung und im Bauhof. 
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Flüchtlinge 
 

Sehr gut läuft die Unterbringung der Flüchtlinge in der TABEA-Einrichtung, Heiligenstadt. 
Eine große Herausforderung ist die Integration und vor allen Dingen das Erlernen der deut-
schen Sprache. Im Landkreis Bamberg sind momentan 926 Asylbewerber gemeldet. In Hei-
ligenstadt sind 27 untergebracht. 
 
Umstellung auf das Ratsinformationssystem 
 

Die Einführung des Ratsinformationssystems kann als Erfolg verbucht werden. Hier nimmt 
der Markt Heiligenstadt i. OFr. eine Vorreiterrolle ein. 
 
Sonstiges 

 
2016 wurden richtungsweisende Entscheidungen im schulischen Bereich und im Kindergar-
tenbereich getroffen. Das Energiecoaching wurde abgeschlossen. Mit der Anschaffung eines 
neuen Bürgerbusses und mit neuen Fahrern konnte das erfolgreiche Bürgerbusmodell fort-
geführt werden.  
 
Ausblick 2017…. 
 

- Abschluss der Abwasserbeseitigung Burggrub 
 

- Abwasserbeseitigung und Erneuerung der Wasserversorgung Oberleinleiter und Tiefen-
pölz 
 

- Sanierung und Herstellung von Versickerungsanlagen in den Orten mit Kleinkläranlagen-
lösung  sowie Umlage der Investitionskosten 
 

- Bebauungspläne Teuchatz und Oberleinleiter 
 

- Planung neues Feuerwehr – Gerätehaus Heiligenstadt 
 

- Planung Ganztagsschule – Horterweiterung 
 

- Abschluss Neubau Kläranlage Heiligenstadt 
 

- Dorferneuerung Oberngrub 
 

- Fertigstellung der zweiten Kinderkrippe 
 

- Baumaßnahme Rathaus / altes Feuerwehrhaus mit KIP-Förderung usw. 
 

 
Dank und Anerkennung 
 

Mit ausdrücklichem Dank an den Marktgemeinderat und an die Ortssprecher sowie an die 
Verwaltung und besonders an Geschäftsleiter Rüdiger Schmidt schließt der Bürgermeister 
seinen Bericht und bedankt sich bei den Bürgerinnen und Bürgern, Schule, Kindergarten, 
Kirchen, Vereine und Verbände für das gute Miteinander.  
 

z. Kts. 
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 3. Ehrungen 

 
 
 
 

 3.1. Elisabeth Dicker - 30-jähriges Arbeitsjubiläum als Kämmerin beim 
Markt Heiligenstadt i. OFr. 

 
Elisabeth Dicker begann am 01.07.1986 ihre Arbeit beim Markt Heiligenstadt i. OFr. als 
Kämmerin. Am 04.02.1990 übernahm sie die Leitung des Standesamtes. Am 01.07.2012 
wurde sie für 40-jährige Tätigkeit im öffentlichen Dienst geehrt. 
30 Jahre als Kämmerin bedeutet 30 Mal Haushaltsplanaufstellung und alles was damit ver-
bunden ist. In Zahlen ausgedrückt sind das in etwa 225 Mio. € Haushaltsvolumen. Bürger-
meister Krämer hat bereits bei den Haushaltsberatungen 2016 ihre Leistungen gewürdigt, da 
der Haushalt 2016 ihr letzter Haushalt ist, den sie aufgestellt hat. 
 
 
 
 

 3.2. Friedrich Lang- 25-jähriges Arbeitsjubiläum als Bauhofleiter beim 
Markt Heiligenstadt i. OFr. 

 
Friedrich Lang ist in die Fußstapfen seines Vaters getreten. Er ist seit 1991 Mitarbeiter im 
gemeindlichen Bauhof und hat seit diesem Zeitpunkt die Bauhofleitung übernommen. Zu-
sammen mit seinem Stellvertreter Alfons Möhrlein, hat er den Bauhof ins 21. Jahrhundert 
geführt. Seit dieser Zeit wurden viele neue Maschinen angeschafft und die Struktur des Bau-
hofes wesentlich verbessert. Bei der Weihnachtsfeier der Verwaltung wurde er für 25-Jahre 
im öffentlichen Dienst geehrt. 
 
 
 
 

 3.3. Rüdiger Schmidt - 25-jähriges Arbeitsjubiläum als Geschäftsleiter 
beim Markt Heiligenstadt i. OFr. 

 
Rüdiger Schmidt führt seit 01.04.1991 die Geschäfte des Marktes Heiligenstadt i. OFr. als 
Geschäftsleiter. In diesen 25 Jahren wurden so viele Projekte umgesetzt, an denen er maß-
geblich mit gearbeitet hat, dass diese nicht mehr auf 15 DIN A 4 Blätter gehen. Er ist bei al-
len Gemeinderats- und Ausschuss-Sitzungen mit dabei. Seit dem 12. Mai 2010 hat er die 
Ausbildereignungsprüfung bei der Bayerischen Verwaltungsschule abgelegt und ist seit die-
sem Zeitpunkt auch Ausbilder für sechs Auszubildende für den Beruf des Verwaltungsfach-
angestellten. Am 01.09.2009 wurde er für 25-jährige Tätigkeit im öffentlichen Dienst geehrt. 
 
Bürgermeister Krämer bedankt sich bei allen drei Geehrten für Ihr großes Engagement, in 
denen sie in vorbildlicher Weise für den Markt Heiligenstadt i. OFr. in verantwortlicher Stel-
lung gearbeitet haben. 
 
 
 
 
 
 
 



Niederschrift der öffentlichen Sitzung Marktgemeinderat Heiligenstadt i. OFr. vom 
15.12.2016 
 

  26.01.2017 
  Seite: 8/8 

  
 

 

 
 4. Sonstiges 

 
2. Bürgermeister Hans Göller erinnert an die in diesem Jahr wichtigen und richtungsweisen-
den Beschlüsse des Marktgemeinderates. Man hat viel auf den Weg gebracht und einen 
wahren Bauboom entfacht. Er bedankt sich bei allen Marktgemeinderäten und freut sich, 
dass man trotz unterschiedlicher Meinungen, es immer wieder geschafft hat, eine gemein-
same Lösung zum Wohle der Marktgemeinde „Heiligenstadt“ zu finden. Die gefassten Be-
schlüsse zeigen, dass es im Marktgemeinderat Heiligenstadt nicht auf Fraktionsdisziplin bzw. 
Zugehörigkeit zu einer Partei ankommt. 
 
Er bedankt sich im Namen des Marktgemeinderats bei Bürgermeister Krämer für seine her-
vorragende Arbeit und seinen großen Einsatz in diesem Jahr und wünscht ihm vor allem viel 
Kraft, Zuversicht, Gesundheit und Gottes Segen für das bevorstehende Jahr 2017. Weiterhin 
bedankt er sich auch für das Verständnis seiner Frau Brigitte und überreicht ihr einen Blu-
menstrauß. 
 
 
 
 
 
Vorsitzender Schriftführer 
  
  
Krämer Helmut Schmidt Rüdiger 
1. Bürgermeister Geschäftsleiter 
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